

尿激酶原预处理后 PTCA 术对急性心肌梗死患者心肌再灌注及 MACE 风险的影响

窦洁

(河南省新密市第一人民医院心内科 新密 452370)

摘要:目的:分析尿激酶原预处理对经皮冠状动脉腔内成形术(PTCA)治疗急性心肌梗死患者的影响。方法:选取 2018 年 6 月~2020 年 6 月收治的急性心肌梗死患者 95 例,根据治疗方案不同分为观察组 49 例和对照组 46 例。对照组采用 PTCA 术治疗,观察组在 PTCA 治疗前采用尿激酶原预处理,比较两组手术前后心肌灌注、血流分级、血肌酸激酶同工酶(CK-MB)水平、不良心血管事件(MACE)发生情况。结果:术后 24 h 观察组心肌灌注、血流分级优于对照组($P < 0.05$);术后 12 h 两组 CK-MB 水平高于术前,术后 24 h 两组 CK-MB 水平低于术后 12 h ($P < 0.05$);观察组 MACE 发生率 6.12%(3/49) 低于对照组 21.74%(10/46)($P < 0.05$)。结论:尿激酶原预处理应用于 PTCA 治疗急性心肌梗死患者,可有效改善心肌灌注及血流分级,预防 MACE,提高安全性。

关键词:急性心肌梗死;经皮冠状动脉腔内成形术;尿激酶原;不良心血管事件

中图分类号:R542.22

文献标识码:B

doi:10.13638/j.issn.1671-4040.2021.19.030

急性心肌梗死是由于冠脉缺血、阻塞所致,主要特征为心肌持续性缺血坏死,致死率高,严重威胁患者生命安全。临床治疗急性心肌梗死关键在于快速再通冠脉阻塞处、恢复心肌灌注。经皮冠状动脉腔内成形术(PTCA)是心肌梗死常用治疗方案,通过扩张血管内径促使血流供应得到改善^[1]。尿激酶原是新型溶栓药物,具有效率高、风险低的特点。有报道指出,与单一介入治疗相比,联合溶栓方案对提高治疗效果有积极作用^[2]。本研究选取我院急性心肌梗死患者为研究对象,分析尿激酶原预处理在 PTCA 术治疗中的应用价值。现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取我院 2018 年 6 月~2020 年 6 月收治的急性心肌梗死患者 95 例,根据治疗方案不同分为观察组 49 例和对照组 46 例。对照组男 27 例,女 19 例;年龄 44~69 岁,平均(56.62±5.94)岁;Killip 分级: I 级 14 例, II 级 20 例, III 级 12 例;梗死部位:前壁 25 例,下壁 15 例,其他 6 例。观察组男 29 例,女 20 例;年龄 43~72 岁,平均(58.04±6.11)岁;Killip 分级: I 级 15 例, II 级 21 例, III 级 13 例;梗死部位:前壁 26 例,下壁 17 例,其他 6 例。两组基线资料均衡可比($P > 0.05$)。

1.2 入组标准 (1)纳入标准:经超声心动图、冠脉造影、心电图检查确诊为急性心肌梗死;发作至手术时间未满 12 h;符合 PTCA 术指征;患者及其家属知情本研究并签署知情同意书。(2)排除标准:合并心源性休克、严重肝肾疾病;凝血功能异常;存在尿激酶原禁忌证;合并出血性疾病、消化道溃疡。

1.3 治疗方法 对照组采用 PTCA 术治疗,通过冠脉造影明确手术部位,根据体质量选择肝素冲击剂量,常规进行 PTCA,必要时可植入支架。观察组在

PTCA 术前采用尿激酶原预处理,注射用重组人尿激酶原(国药准字 S20110003)30 mg,用 90 ml 的 0.9% 氯化钠溶液稀释,静脉滴注,3 h 后进行冠脉造影,明确结果后行 PTCA 治疗。

1.4 观察指标 (1)比较两组术前及术后 24 h 心肌灌注情况。评估标准:0 级为未显示心肌造影密度;1 级为可见少许心肌造影密度;2 级为可见较多心肌造影,但与同侧相比仍较少;3 级为心肌造影正常,与同侧相当。(2)比较两组术前及术后 24 h 血流分级。采用心肌梗死溶栓血流分级进行评估,评估标准:0 级为闭塞处无血流,无灌注;1 级为闭塞处部分造影通过,远端未充盈;2 级为远端闭塞处造影剂充盈,但与正常冠脉相比充盈速度较慢;3 级为闭塞处可快速充盈,完全灌注。(3)比较两组术前及术后 12 h、术后 24 h 血肌酸激酶同工酶(CK-MB)水平,采用免疫抑制法检测。(4)比较两组不良心血管事件(MACE,如恶性心律失常、心源性休克、急性左心衰、再发心绞痛等)发生情况。

1.5 统计学分析 采用 SPSS22.0 统计学软件分析处理数据,计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示,采用 t 检验,计数资料以%表示,采用 χ^2 检验,等级资料比较采用 Ridit 检验。 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组心肌灌注情况比较 术后 24 h 观察组心肌灌注优于对照组($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 两组心肌灌注情况比较[例(%)]

时间	组别	n	0 级	1 级	2 级	3 级
术前	观察组	49	26(53.06)	14(28.57)	8(16.33)	1(2.04)
	对照组	46	20(43.48)	15(32.61)	9(19.57)	2(4.35)
	<i>U</i>			0.906		
术后 24 h	<i>P</i>			0.365		
	观察组	49	0(0.00)	0(0.00)	6(12.24)	43(87.76)
	对照组	46	2(4.35)	6(13.04)	10(21.74)	28(60.87)
	<i>U</i>			2.576		
	<i>P</i>			0.010		

2.2 两组血流分级情况比较 术后 24 h 观察组血流分级优于对照组 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 两组血流分级情况比较[例(%)]

时间	组别	n	0 级	1 级	2 级	3 级
术前	观察组	49	36(73.47)	7(14.29)	5(10.20)	1(2.04)
	对照组	46	34(73.91)	8(17.39)	3(6.52)	1(2.17)
	<i>U</i>			0.105		
	<i>P</i>			0.917		
术后 24 h	观察组	49	0(0.00)	4(8.16)	7(14.29)	38(77.55)
	对照组	46	2(4.35)	9(19.57)	11(23.91)	24(52.17)
	<i>U</i>			2.295		
	<i>P</i>			0.022		

2.3 两组 CK-MB 水平比较 术后 12 h 两组 CK-MB 水平高于术前, 术后 24 h 两组 CK-MB 水平低于术后 12 h ($P < 0.05$)。术后 12 h、24 h 两组比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。见表 3。

表 3 两组 CK-MB 水平比较(U/L, $\bar{x} \pm s$)

组别	n	术前	术后 12 h	术后 24 h
观察组	49	12.41 ± 1.52	15.26 ± 2.06*	13.88 ± 2.04*
对照组	46	12.34 ± 1.66	14.97 ± 2.24*	13.71 ± 1.92*
<i>t</i>		0.215	0.657	0.418
<i>P</i>		0.831	0.513	0.677

注:与同组前一时间段比较,* $P < 0.05$ 。

2.4 两组 MACE 发生情况比较 术后 6 个月, 观察组出现恶性心律失常 1 例, 心源性休克 1 例, 急性左心衰 1 例; 对照组出现恶性心律失常 5 例, 心源性休克 2 例, 急性左心衰 2 例, 再发心绞痛 1 例。两组比较, 观察组 MACE 发生率为 6.12% (3/49) 低于对照组的 21.74% (10/46) ($\chi^2 = 4.899, P = 0.027$)。

3 讨论

介入手术是急性心肌梗死常用治疗方案, 其中 PTCA 通过穿刺将球囊置入病变处, 依据球囊扩张促使动脉硬化斑块支架回到原来位置, 或延伸无病变性质血块促使狭窄部位扩大, 以达到通畅冠状动脉的目的^[3]。相关研究指出, PTCA 治疗心肌梗死有确切效果, 可明显减少血管残余狭窄, 增加梗死部位周围血供, 建立缺血心肌侧支循环, 对保护心功能、改善预后有积极作用^[4]。但急性心肌梗死病情危重、治疗难度更高, 患者多伴有血液高凝状态, 而植入支架会促使形成微血管血栓, 最终影响治疗效果。因此, 术前通过溶栓预处理对确保手术效果有一定价值。

尿激酶原是从中国仓鼠卵巢细胞表达获得, 可

选择性对纤维蛋白酶原进行活化, 以达到溶栓效果。相关研究指出, 与常规经皮冠状动脉介入治疗相比, 术前给予尿激酶原有助于进一步恢复患者冠脉血流, 促使心功能恢复^[5]。本研究结果显示, 术后 24 h 观察组心肌灌注、血流分级明显优于对照组, 说明尿激酶原预处理有助于提高 PTCA 术治疗效果, 改善心肌灌注及血流分级。其原因在于, 桥子堵塞血管后会诱发缺氧症状, 导致血压变化异常, 促使桥塞前血管表皮细胞释放组织型纤溶酶原激活剂, 降解桥塞血块, 并诱导尿激酶原转变为可溶解血栓的尿激酶, 从而达到溶栓效果^[6-7]。CK-MB 是诊断心肌梗死的特异性指标, 急性发作后 CK-MB 短时间内快速上升。本研究结果显示, 术后 12 h 两组 CK-MB 水平高于术前, 主要是由于心肌梗死急性发作, 而术后 24 h 两组 CK-MB 水平低于术后 12 h, 表明通过尿激酶原预处理联合 PTCA 有助于降低 CK-MB 水平。另外, 术后 6 个月观察组 MACE 发生率较对照组更低, 提示尿激酶原预处理有助于预防不良事件发生, 可改善患者预后。原因在于尿激酶原通过活化纤溶酶原达到溶栓目的, 可避免激活血液中纤溶酶原激活, 有助于减少细胞毒性, 对预防相关并发症有一定作用。综上所述, 尿激酶原预处理应用于 PTCA 治疗急性心肌梗死患者, 可有效改善心肌灌注及血流分级, 预防 MACE, 提高安全性。

参考文献

- [1] 李志, 雷锐. 急性心肌梗死急诊经皮冠状动脉腔内血管成形术中心律失常特点及处理[J]. 黑龙江医学, 2020, 44(9): 1208-1210.
- [2] 刘志坚, 徐慧琳, 董梦舒. 溶栓后介入疗法和直接介入疗法治疗急性心肌梗死的临床研究[J]. 中国当代医药, 2018, 25(1): 37-40.
- [3] 章娟, 肖刚. 直接 PTCA 加支架置入术对急性心肌梗死患者的近期疗效及对 QTd 的影响[J]. 心血管康复医学杂志, 2019, 28(2): 229-232.
- [4] 蒋炜丽, 许铁. 经皮冠脉介入治疗急性心肌梗死合并 2 型糖尿病的疗效及对不良心血管事件的影响[J]. 医学临床研究, 2019, 36(6): 1075-1077.
- [5] 符金柱, 张传倩, 路怀志. 重组人尿激酶原对急性心肌梗死患者血管再通率及预后的影响[J]. 现代诊断与治疗, 2020, 31(9): 1449-1451.
- [6] 王丽杰, 纪丽萍, 郭艳娇, 等. 靶血管内注射重组人尿激酶原对急性心肌梗死 PCI 术后心肌微灌注及心脏不良事件的影响[J]. 宁夏医科大学学报, 2020, 42(11): 1156-1160.
- [7] 常军卫. 注射用重组人尿激酶原联合法舒地尔治疗急性心肌梗死患者的疗效分析[J]. 山西医药杂志, 2019, 48(7): 808-810.

(收稿日期: 2021-03-15)

临床效果[J]. 中国医药导报, 2018, 15(14): 42-46.

- [8] 孙国兵, 付斌, 谭倩, 等. 丁苯酞联合多奈哌齐对阿尔茨海默病患者认知功能及脑血管储备功能的影响[J]. 疑难病杂志, 2018, 17(8): 781-785, 865.
- [9] 黄优, 陈海云, 何超明, 等. 丁苯酞软胶囊对颈动脉狭窄大鼠大脑缺血再灌注后 Smac 蛋白的影响[J]. 实用药物与临床, 2020, 23(2): 111-114.

- [10] 陈晓燕, 郭宇. 盐酸多奈哌齐治疗 42 例血管性痴呆患者的临床效果观察[J]. 实用临床医药杂志, 2018, 22(13): 98-100, 103.

(收稿日期: 2021-05-22)

(上接第 59 页) 齐治疗阿尔茨海默病的临床研究[J]. 现代药物与临床, 2019, 34(9): 2672-2676.

[5] 田金洲, 韩明向, 涂晋文, 等. 血管性痴呆的诊断、辨证及疗效判定标准[J]. 北京中医药大学学报, 2000, 23(5): 16-24.

[6] 郑莉莎, 赵婧. MMSE 与 MoCA 差值作为鉴别老年性痴呆的辅助诊断方法的可行性[J]. 中国老年学杂志, 2016, 36(8): 1859-1861.

[7] 将颖. 丁苯酞软胶囊联合阿托伐他汀钙片治疗血管性痴呆患者的